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贵州省凤冈县第二中学2018届高三第一次月考
生物试题
一．选择题

1. 下列有关细胞的结构和功能的叙述，正确的是

A.人体细胞内的囊泡可以来自内质网、高尔基体和中心体

B.动物细胞的有丝分裂能体现细胞膜的流动性

C.核孔是细胞核与细胞质之间进行物质自由运输和信息交流的通道

D.核糖体是蛋白质的装配机器，其形成一定与核仁有关

2.图中①～③表示的是生物体内3种有机物的分子结构（或局部图，注③为ATP的结构式）。下列说法正确的是 
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A. ①比胡萝卜素在层析液中的溶解度大

B. ①～③存在于所有植物细胞中

C. ③失去两个磷酸基团后是组成②的单体

D. 植物叶肉细胞的提取物中有①就一定能通过光反应产生③
3.生物实验中常用酒精，下列有关叙述正确的是

A．观察DNA和RNA在细胞中的分布时，用酒精进行解离

B．用质量分数15%的盐酸和质量分数70%的酒精(1∶1)混合液对洋葱根尖进行解

C．低温诱导植物染色体数目变化时，用95％的酒精冲洗卡诺氏液浸泡后的根尖，目的是使DNA变性

D．在酸性条件下，重铬酸钾和酒精反应呈现灰绿色

4.甲至丁为二倍体生物卵巢中的一些细胞分裂图，图中所示细胞分裂具有连续性，有关判断正确的是
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A.细胞分裂顺序依次为乙→丙→甲→丁

B.乙是初级卵母细胞，丁最可能为卵细胞

C.若乙的基因组成为AAaaBBbb，则丁的基因组成为AaBb

D.甲、乙、丙细胞中含有的染色体组数目依次为4、2、1

5.人的性别决定方式为XY型。下面的系谱图表示了一家族成员的某种性状的遗传,图中深色表示该种性状的表现者。已知该性状受一对等位基因控制,据图分析错误的是
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A.据系谱图推测,该性状为隐性性状

B.控制该性状的基因一定位于X染色体上

C.假设控制该性状的基因仅位于Y染色体上,在Ⅲ代中表现型不符合该基因遗传规律的是Ⅲ1、Ⅲ3、Ⅲ4
D.假设控制该性状的基因仅位于X染色体上,则系谱图中Ⅲ2可能是杂合子

6. 下列不属于内环境稳态实例的是

A.剧烈运动时细胞产生较多乳酸，但细胞内的pH维持在7.35～7.45

B.浆细胞产生的抗体与突破人体第一、二两道防线的流感病毒结合

C.高三的小明吃了南白三香包后体内胰岛素分泌增多

D.夏天高温时出汗较多，上厕所的次数比平时少

二．非选择题

7.(10分)下图甲曲线表示黑藻在恒温30℃条件下O2释放量与光照强度的关系，图乙是某同学“探究影响黑藻光合速率的因素”的实验装置图。请回答：
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（1）黑藻细胞在图甲曲线b处产生ATP的细胞器有。当光照强度为600 Lx时，该植物光反应产生的氧气总量为umol/m2.s。

（2）图乙装置探究的是对黑藻光合作用的影响.当光照强度为100 Lx时，液滴的移动情况是。

（3）如果黑藻光合作用和呼吸作用的最适温度分别为25℃和30℃，在其他条件不变的情况下，将温度调节到25℃后，图甲曲线中a点将向上移，b点将向移。

8.（7分）)某兴趣小组对小白鼠的生命活动调节进行相关研究。向小白鼠注射促甲状腺激素(TSH),会使下丘脑的促甲状腺激素释放激素(TRH)分泌减少。对此现象的解释有两种观点,观点一:这是TSH直接对下丘脑进行反馈调节的结果；观点二:这是TSH通过促进甲状腺分泌甲状腺激素,进而对下丘脑进行反馈调节的结果。两种观点孰是孰非?探究实验如下:

(一)实验步骤:

(1)将生理状态相同的小白鼠分为A、B两组,测定两组动物血液中的含量。
(2)用手术器械将A组小白鼠的________(器官)切除,B组做相同的外伤手术,但不摘除此器官。

(3)向A、B两组小白鼠注射。

(4)在相同且适宜的环境条件下观测。

(5)一段时间后,测定A、B两组小白鼠血液中TRH的含量。

(二)实验结果及结论(支持何种观点):

(1)若A组小白鼠TRH不减少(或增加),B组小白鼠TRH减少,则支持观点。

(2)若A组小白鼠和B组小白鼠TRH减少的量相等,则支持观点。

9.(10分)家鸡属于鸟纲，是由原鸡长期驯化而来。据所学知识回答下列问题：

（1）若家鸡花色羽毛和白色羽毛由常染色体上一对等位基因A、a决定，具有一对相对性状的家鸡相互交配产生的后代都是花色羽毛，说明花色羽毛由_______基因决定。已知A和a所在染色体缺失A或者a后（记作A0或a0，且均不影响羽毛花色基因表达）的卵细胞不育，但精子可育，该变异属于___________。

A．基因突变     B．基因重组     C．染色体变异

若基因型均为A0a的雌鸡和雄鸡交配，子代的表现型及比例为_______________。

（2）若家鸡的白羽和有色羽受一对常染色体上D、d和E、e两对等位基因控制，现有一对基因型为DdEe的雌雄亲本，体细胞中相应基因在染色体DNA上的位置及控制羽色的生物化学途径如下图。则两亲本羽色为有色羽，不考虑基因突变和交叉互换现象，杂交产生的后代中纯合子的表现型为 。
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（3）控制家鸡腿长度的多对等位基因分别位于不同对的常染色体上，只有隐性纯合子才能表现为短腿。现有一只杂合的长腿雄鸡，但不知有几对基因杂合，将该雄鸡与多只短腿的雌鸡测交。请回答：

①若测交后代中长腿：短腿=_________，说明控制长腿的基因有一对杂合；

②若测交后代中长腿：短腿=15：1，说明控制长腿的基因有___________对杂合。

10．（7分）比邻南中的播洲湿地公园景观式人工生态湿地公园兼具观赏与污水处理功能，是南中学子周末休闲的佳地。图甲表示人工湿地部分成分之间的关系，请回答：
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（1）图甲中的细菌属于生态系统的_________（成分），藻类中的碳元素以_______形式传递给细菌。

（2）对湿地公园中的植物进行合理配置，可以提高景观的观赏效果，这体现了生物多样性的___________价值。 

（3）人工湿地拥有较多的生物种类和数量，提高了生态系统的________能力。

（4）“寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣”诗中描述的情景体现了生态系统中信息对生物的作用。

11.[生物——选修1:生物技术实践](15分）

胡萝卜素是一种常用的食用色素，可分别从胡萝卜或产生胡萝卜素的微生物体中提取获得，流程如下：
[image: image7.png]BEER_ BEER_ EH w0
Wi % A M\)ﬂ Spog B

i
WEL o B> TR




（1）筛选产胡萝卜素的酵母菌R时，可选用或平板划线法接种.采用平板划线法接种时需要先灼烧接种环，其目的是。

（2）培养酵母菌R时，培养基中的蔗糖和硝酸盐可以分别为酵母菌R提供。

（3）从胡萝卜中提取胡萝卜素时，干燥过程应控制好温度和以防止胡萝卜素分解；萃取过程中宜采用方式加热以防止温度过高；萃取液浓缩前需进行，以除去固体不溶物。

（4）纸层析法可用于鉴定所提取的胡萝卜素，常用作为层析液.鉴定过程中需要用胡萝卜素标准品作为。

12．[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）

科研人员利用现代生物技术获得转基因奶牛，并利用乳腺生物反应器获得血清白蛋白。

（1）基因工程的核心步骤是　   　。血清白蛋白基因结构比较复杂，获取的方法包括从基因文库中获取和　   　，若目的基因想在受体细胞中顺利表达。需要在基因上游加入特定的　   　，同时在基因下游加入终止子。

（2）目的基因导入奶牛受精卵中使用的方法是　   　，然后利用受精卵进行胚胎的早期培养，形成　   　，然后进行胚胎移植。

（3）为了获得足够数量的受精卵，可对供体母牛注射　   　使其超数排卵，随后利用获能处理的精子进行体外受精，精子的获能方法有培养法和　   　。

（4）若检测转基因胚胎是否成功，需要对早期胚胎进行胚胎分割，然后用　   　技术检测目的基因是否成功导入。

参考答案

一、选择题

1 B     2 C      3 D      4 D       5 B      6 A

二、 非选择题

7（每空2分,共10分）

（1）线粒体和叶绿体（答全给分）；    23  ；

（2） 光照强度  ；   左移  ；

（3）  左  ；

8（除标注外每空2分，共8分，）

(一)（1）促甲状腺激素释放激素；（1分）
（2）甲状腺；（1分）

（3）等量的适宜浓度的促甲状腺激素；

（二）（1）二 ；  （2）一；

9（每空2分，共12分）

（1）显性   ；  C  ； 花色羽毛：白色羽毛=1：1 ；

（2）白羽；

（3）①1：1  ②  4  ；

10（除注明外，每空2分，共9分）

（1）  分解者 （1分）；　有机物 ； 

（2）直接；  （3）自我调节能力 ；（4）物理；

11.[生物——选修1:生物技术实践](（除注明外，每空2分，15分）

（1）稀释涂布平板法（1分）；    灭菌（防止杂菌污染）；

（2）碳源、氮源；甘油管藏；

（3）时间  ；水浴   ；；过滤   ；（4） 纸层析法  ； 

12.[生物——选修3：现代生物科技专题]（除标注外每空2分，共15分）

（1）基因表达载体的构建 ；   PCR技术扩增 ； 乳腺蛋白基因的启动子；

（2）显微注射技术；    囊胚或桑葚胚；

（3）促性腺激素；   化学诱导法（化学法）；

（4）DNA分子杂交技术（1分）
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